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ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ 
ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

У науково-методичній статті актуалізовано проблему необхідності формування 
лідерських якостей у початковій школі. Обґрунтовано умови, підходи, методи, 
форми роботи з учнями 4 класу на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ», у 
позакласній діяльності. Запропоновано ресурси, що сприятимуть виявленню та розвитку 
лідерства в освітньому процесі. Визначено методичні підходи до процесу формування 
організаторських здібностей молодших школярів.

Досліджено типові освітні програми, розроблені під керівництвом Р. Б. Шияна 
та О. Я. Савченко, з інтегрованого курсу «Я досліджую світ» щодо вимог, конкретних 
очікуваних результатів навчання, особистісного розвитку й зростання молодших 
школярів. Набули поширення ідеї Шона Кові. Розроблено рекомендації щодо того, як 
організувати освітній процес із використанням практик «7 звичок щасливих дітей». 
Підготовлено поради для педагогів, добірку прийомів із формування лідерських якостей 
у початковій школі. 
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Вступ. Сучасному суспільству по-
трібні освічені, активні особистості, які у 
будь-якій ситуації можуть осмислено зро-
бити вибір, прийняти рішення, проявити 
себе в ролі лідера. Реалізація мети почат-
кової освіти, яка ґрунтується на ціннісних 
орієнтирах, спрямована на визнання уні-
кальності та обдарованості кожної дитини, 

розвиток вільної особистості, самостійної, 
упевненої в собі. Освітній процес базу-
ється на закладенні цінностей дитинства, 
радості пізнання, активної громадянської 
позиції, утвердження людської гідності, 
шанобливого ставлення до Української 
держави, тому актуальним завданням по-
чаткової школи є формування відповідних 
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соціальних компетенцій та набуття пози-
тивного досвіду через активну участь у 
житті шкільної спільноти, громади і держа-
ви, навчання перших кроків лідерства від-
повідно до наскрізних умінь та ключових 
компетентностей, вимог Державного стан-
дарту початкової освіти (2019).

На часі розпочинати роботу зі ство-
рення індивідуальної траєкторії розвитку 
лідерських якостей окремої особистості, 
оскільки кожен з учнів початкової школи 
має певний потенціал та якості, які необ-
хідно правильно розвивати, направляти, 
формувати гармонійну особистість. Пе-
дагог, ураховуючи вікові та індивідуальні 
психофізіологічні особливості здобувачів 
освіти початкової школи, визначає стратегії 
для формування лідерських якостей.

В основу Концепції Нової української 
школи покладено інтереси та здібності ди-
тини, узято до уваги її потреби та особли-
вості розвитку, підтримку педагогів у роз-
критті потенціалу кожного здобувача осві-
ти. «Мета Нової української школи (НУШ) 
– виховати інноватора та громадянина, який 
вміє ухвалювати відповідальні рішення та 
дотримується прав людини» (Концепція 
Нової Української школи, 2016). Сучасний 
світ змінює підходи до організації освіт-
нього процесу завдяки формуванню нави-
чок лідерства, оскільки важливо розвивати 
самостійність, допитливість, зменшувати 
низку проблем, пов’язаних із дисципліною, 
підвищувати навченість та рівень залучен-
ня батьків у життя дітей, посилювати впев-
неність учнів у собі, формувати навички 
ХХІ століття.

У дослідженнях Д. В. Алфімова за-
значено, що сучасне суспільство потребує 
виховання успішної людини з розвиненими 
лідерськими якостями, підготовленої до са-
мореалізації, яка вміє адекватно реагувати 
на зміни, буде самовдосконалюватися (Ал-
фімов Д. В., 2013, с. 426). Початкова освіта 
– перший етап набуття навичок та ціннос-
тей загальної освіти дітей, тому важливо 
розпочинати формувати лідерські якості. 
Здобувачі освіти співпрацюють з іншими 
особами, ухвалюють рішення, розв’язують 
проблеми, ініціативні та креативні, навча-
ються визначати власні сильні та слабкі 

сторони відповідно до вікового періоду. Лі-
дерські якості необхідні для особистісного 
розвитку дитини, її талантів, здібностей, 
компетентностей та наскрізних умінь. 

Постановка проблеми в загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими те-
оретико-методичними основами. 

Освітній процес має забезпечувати 
відповідні умови для всебічного розвит-
ку здобувачів освіти. Творчо організовані 
люди зможуть узяти першість у будь-якій 
ситуації, спонукати інших діяти, «запалю-
вати», надихати на певну активність і ді-
яльність. 

У нормативних документах (законах 
України «Про освіту», «Про загальну се-
редню освіту», Державному стандарті по-
чаткової освіти) представлені цілі, завдан-
ня та зміст початкової освіти. Одним із за-
вдань є здатність співпрацювати в команді, 
виконувати різні ролі та функції в колекти-
ві.

Формування нових соціальних від-
носин залежить від того, наскільки осо-
бистість вдало займає активну життєву 
позицію, відкрита та готова до взаємодії, 
є лідером свого життя. Зміна пріоритетів у 
суспільстві, де головною цінністю є особи-
стість, потребує системного, послідовного, 
інноваційного, соціально-педагогічного 
спрямування для формування лідерських 
якостей здобувачів освіти, яке ґрунтується 
на ціннісних орієнтирах суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії. 

Сучасні дослідження проблеми фор-
мування лідерства доводять, що провідни-
ками не народжуються, а стають. Особи-
стість здатна реалізувати організаторські 
здібності у відповідних ситуаціях. У нау-
кових розвідках недостатньо представлені 
методичні підходи до формування цих яко-
стей.

Організація освітнього процесу, з од-
ного боку, передбачає застосування ефек-
тивних практик, під час яких здобувачі 
освіти взаємодіють, спілкуються, навча-
ються сприймати, аналізувати, критично 
оцінювати та використовувати набуті знан-
ня, з іншого – не враховано нові умови, не 
визначено індикатори та методичні підходи 
формування лідерських якостей здобувачів 
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освіти початкової школи. 
Аналіз основних досліджень і пу-

блікацій із зазначеної проблеми.
Зарубіжні вчені досліджували теоре-

тичні основи формування лідерських яко-
стей як необхідної потреби в реаліях сучас-
ного світу (М. Вебер, Л. Картер, Дж. Террі, 
Р. Л. Дафт, Р. Танненбаум). Вони вважають, 
що лідерство – це вплив на групи людей, 
взаємовідносини між членами команди, які 
прагнуть спільно досягнути результатів і 
реальних змін, що відображають загальну 
мету. Ведучий виконує головну роль в ор-
ганізації спільної діяльності, бере на себе 
відповідальність, група визначає право за 
ним приймати рішення у будь-яких ситуа-
ціях. 

На початку ХХ століття лідером, за 
дослідженнями Р. Танненбаума, вважали 
таку особистість, якій притаманні інтелі-
гентність, уява, ініціативність, здатність 
ухвалювати швидкі мудрі рішення та на-
дихати інших (Танненбаум Р., 2017, с. 13). 
Першість, як міжособистісна взаємодія, ви-
являється в конкретній ситуації на основі 
комунікативного процесу для досягнення 
мети та забезпечується реалізацією запро-
понованих цілей.

У науково-дослідницьких працях 
українські вчені О. О. Нестуля, С. І. Не-
стуля, Т. В. Полковенко, І. О. Савицька,  
Д. В. Алфімов представили методичні ін-
новаційні ідеї організації процесу форму-
вання лідерських якостей через цілепокла-
дання, вивчення, планування, проведення 
діагностики та аналізу результатів, упрова-
дження й забезпечення освітнього процесу 
в закладах вищої освіти. 

Концепцію та дидактичні системи 
формування лідерських якостей запропо-
нували О. О. Нестуля, С. І. Нестуля, що 
свідчить про ефективність їхньої успіш-
ної реалізації через забезпечення розвитку 
кожної особистості та створення програм 
навчання учнівства з використанням тре-
нінгових технологій та інновацій (Несту- 
ля О. О., Нестуля С. І., 2021, с. 158, с. 357). 
Автори науково обґрунтували необхідність 
продуманої стратегії навчання та вихован-
ня лідерських якостей як наскрізного інте-
грованого вміння.

Мета статті: обґрунтувати методичні 
підходи; дослідити можливості, ресурси та 
умови формування лідерських якостей здо-
бувачів освіти початкової школи.

Завдання статті:
1. Визначити чинники, що впливають 

на формування лідерських якостей особи-
стості. 

2. Дослідити типові освітні програми, 
розроблені під керівництвом Р. Б. Шияна та 
О. Я. Савченко, з інтегрованого курсу «Я 
досліджую світ» щодо визначених вимог, 
конкретних очікуваних результатів навчан-
ня, особистісного розвитку й зростання мо-
лодших школярів.

3. Проаналізувати результати рівня 
сформованості лідерських якостей четвер-
токласників закладів освіти Миколаївської 
області.

4. Надати рекомендації для вчите-
лів початкових класів щодо використання 
практик для формування лідерських яко-
стей здобувачів освіти початкової школи.

Виклад основного матеріалу.
У початковій школі формувати лідер-

ські якості здобувачів освіти пропонуємо 
відповідно до обов’язкових результатів 
навчання Державного стандарту початкової 
освіти, які є основою для їхнього подаль-
шого навчання, усебічного розвитку, са-
мореалізації. У документі прописано мету 
початкової освіти, яка направлена на все-
охопний розвиток особистості, її талантів, 
здібностей, компетентностей та наскрізних 
умінь, відповідно до вікових та індивіду-
альних психофізіологічних особливостей 
і потреб, формування цінностей, розвиток 
самостійності, творчості та допитливо-
сті; представлено вимоги до обов’язкових 
результатів навчання учнів (Державний 
стандарт початкової освіти, 2019). Про рі-
вень сформованості організаторських зді-
бностей свідчать такі результати: уміння 
висловлювати власні думки; брати відпові-
дальність за прийняття рішень; бути допит-
ливим, ініціативним; шукати і пропонувати 
нові ідеї; уміти ризикувати і розв’язувати 
проблеми; поважати думку інших; органі-
зовувати свою діяльність для досягнення 
цілей; проявляти системне і критичне мис-
лення.
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Під чинниками розуміємо умови, під-
ходи, методи, форми роботи, ресурси, мож-
ливості. Для успішного формування лідер-
ських якостей школярів з’ясуємо умови, за 
яких розкривається особистість.

Діяльність педагога спрямована на 
формування цінностей, розвиток само-
стійності, упевненості, допитливості, зді-
бностей у школярів. Його завдання полягає 
в продумуванні стратегій, підборі таких 
активностей для здобувачів освіти, які на-
вчать висловлювати власну думку, кри-
тично мислити, бути ініціативним, спів- 
працювати з іншими особами та виваже-
но ухвалювати рішення. Учитель власним 
прикладом показує важливість лідерства в 
сучасному світі, який уміє організовувати, 
надихати, мотивувати, прислухатися, допо-
магати, співпрацювати в команді. Викори-
стання технологій педагогіки партнерства 
сприятиме реалізації розвитку особистості, 
створюватиме умови для самовдоскона-
лення, самовираження, всебічного розвит-
ку, акцентуватиме на їхній унікальності. 
Доречно при цьому спиратися на досвід 
школярів, їхні потреби, знання та вміння, 
які розвиваються в освітньому середовищі, 
життєвих соціальних ситуаціях. Основни-
ми вміннями і навичками ХХІ століття, як 
стверджує В. В. Гладун, є гнучкість і адап-
тація до різних ролей, відповідальність, 
готовність до компромісу, ефективне спіл-
кування, співпраця, відповідальність за 
результат спільної роботи (Гладун В. В., 
2021, с. 80). Застосування методів коопе-
ративного навчання дає змогу учням стати 
активними учасниками освітнього процесу, 
виконувати різні соціальні ролі в групі, зо-
крема і роль лідера. 

На основі вищезазначеного першу 
умову визначаємо так: співпраця в команді 
на основі партнерської взаємодії розкриває 
індивіда, його сильні сторони. 

Педагогіка партнерства для вчителя, 
як зазначає О. Д. Вітковська, є важливим 
чинником створення сприятливих умов 
для співпраці, упровадження новаційних 
методів навчання, які розкривають осо-
бистість дитини (Вітковська О. Д., 2021, 
с. 27). Освітній процес у початковій шко-
лі має бути цілісним для реалізації мети і 

направлений на гуманно-особистісний під-
хід, гармонійний розвиток учнів, самореа-
лізацію кожного, партнерську взаємодію та 
взаєморозуміння. Для успішного досягнен-
ня спільних цілей важливо розуміти одне 
одного, правильно вибудовувати стосунки.

Друга умова – педагог створює на-
вчальні ситуації, добирає різні активні фор-
ми роботи для школярів.

Автори вивчення методики форму-
вання лідерських якостей молодших шко-
лярів у позаурочній роботі К. В. Десятник, 
О. В. Тимощук визначили форми роботи з 
розвитку лідерських якостей: ігрові квести, 
групові проєкти, тренінгові заняття, інди-
відуальні форми роботи (Десятник К. В., 
Тимощук О. В., 2022, с. 70–72). Ефектив-
ними формами роботи є новаційні з форму-
вання культури лідерства, організація яких 
спрямована на розв’язання різноманітних 
життєвих проблем, виконання компетент-
нісно орієнтованих завдань. Опрацювання 
«7 звичок щасливих дітей» за Шоном Кові, 
які базуються на принципах: відповідаль-
ність, цілепокладання, прийняття рішень, 
креативність, повага, командна робота, ба-
ланс до постійного оновлення та вдоско-
налення, дають змогу через гру формува-
ти внутрішні цінності й потенціал кожної 
особистості, розвивати впевненість, удо-
сконалити певні риси характеру, набувати 
власної ідентичності. Постійне навчання і 
моделювання соціальних ситуацій важливі 
під час вибудовування лідерських якостей. 
Здобувачі освіти розвиваються гармонійно, 
втілюють у життя свої мрії, установлюють 
позитивні стосунки з оточенням, почува-
ються щасливими та співпрацюють у єди-
ному колективі. 

Пропонуємо такі форми роботи: 
1) індивідуальні (планування дій, ви-

значення обов’язків, аналіз історій 
та ситуацій, мозковий штурм);

2) групові (сюжетно-рольові та ди-
дактичні ігри, ігри-драматизації, 
інсценізації, стратегії розвитку 
критичного мислення);

3) творчі (виконання творчих за-
вдань, інсценізація, моделювання, 
створення казок);

4) екскурсії (створення лепбуку, діа- 
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фільму, проведення благодійної 
акції, волонтерство).

Під час цієї роботи важливо вра-
ховувати особистісні якості здобувачів 
освіти, які пропонують К. В. Десятник,  
О. В. Тимощук. До перелічених головних 
якостей учня-лідера дослідники відносять: 
ініціативність, активність, рішучість, упев-
неність у собі, здатність до товариських 
відносин, уміння слухати співрозмовни-
ка, готовність до самостійного виконання 
завдань (Десятник К. В., Тимощук О. В., 
2022, с. 70–72). Систематичне, послідовне, 
продумане впровадження різноманітних 
форм, прийомів у освітній процес від учи-
теля початкових класів сприяє розвитку лі-
дерських якостей. 

Третя умова формування лідерських 
якостей – урахування вікових, індивідуаль-
них психофізіологічних особливостей і по-
треб здобувачів освіти. Самовираження та 
самореалізація, навчання комунікативних 
навичок та взаємодії з учасниками освіт-
нього процесу, уміння керувати групови-
ми процесами та розв’язання конфліктів, 
готовність до активної участі у класній / 
шкільній спільноті сприятимуть усебічно-
му розвитку особистості. Учитель у цей 
час підтримує, консультує, здійснює на-
ставництво лідерів у класі.

Неперервний процес формування лі-
дерських якостей молодших школярів ба-
зується на таких підходах, як:

- системний (комплексний, ціле-
спрямований уплив на розвиток 
особистості з метою формування 
необхідних навичок лідерства), 

- послідовний (структурований роз-
роблений план з урахуванням віко-
вих та індивідуальних психофізіо-
логічних особливостей та потреб),

- діяльнісний (практичний, творчий, 
мотиваційний для досягнення ці-
лей, надання підтримки, зворотний 
зв’язок),

- особистісно орієнтований (кори-
гувальний, корекційний, гнучкий, 
спрямований на самовдосконален-
ня особистості),

- компетентнісний (розвиток силь-
них сторін, здібностей, креатив-

ності школярів, застосування знань 
і вмінь на практиці).

Радимо сучасні ресурси для виявлен-
ня та розвитку лідерства в освітньому про-
цесі:

1) проведення індивідуально-психо-
логічного дослідження із застосу-
ванням експрес-тестів, утілення 
результатів у практику (виявлення 
здібностей, схильностей, потенці-
алу лідерських якостей);

2) розроблення проєкту програми з 
підготовки навчання лідерів (І етап 
– організаційний, ІІ – практичний, 
ІІІ – діагностувальний, ІV – під-
сумковий);

3) упровадження програми (навчити 
кожного учня лідерства, створити 
умови для розширення можливо-
стей, узгодити кроки досягнення 
результатів, розвинути всебічно 
особистість);

4) підтримка та психолого-педаго-
гічний супровід лідерів, участь у 
проєктах (становлення активної 
громадянської позиції).

Результативність формування лідер-
ських якостей залежить від підготовки вчи-
телів початкових класів до впровадження в 
освітній процес сучасних практик навчан-
ня та організації освітнього захищеного се-
редовища.

Школярі, які володіють організатор-
ськими здібностями для продуктивного 
співробітництва, мають можливість вияв-
ляти впевненість, швидко приймати рішен-
ня і діяти; їм притаманна інтеграція нави-
чок, соціальний та емоційний інтелект; ви-
ступати ініціатором та втілювати нові ідеї, 
творчо розв’язувати проблеми. Ці вміння й 
навички необхідні для подальшого навчан-
ня, застосування їх у майбутньому для до-
сягнення цілей, зростання особистісного та 
міжособистісного лідерства.

Широкого визнання у світі набуло 
запровадження програми «Лідер у мені» 
Стівена Р. Кові (Лідер у мені, 2024). Автор 
уважає, що в усіх сферах людського життя 
слід керуватися принципами – природними 
законами. Лідерська поведінка формуєть-
ся завдяки семи звичкам високоефектив-
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них людей і пов’язаним із ними принци-
пам, правилам і процедурам (Кові C., 2023,  
с. 3–4): 

1 звичка. Я проактивний. 
2 звичка. Я знаю свою мету. 
3 звичка. Я спершу роблю найважли-

віше. 
4 звичка. Я думаю в стилі «виграв-ви-

грав». 
5 звичка. Я слухаю іншого, а потім 

пояснюю своє. 

6 звичка. Я створюю синергію. 
7 звичка. Я вчасно загострюю пилку 

(цілісність особи, баланс між усіма части-
нами свого життя).

Упроваджувати в початковій школі ці 
навички пропонуємо на уроках інтегрова-
ного курсу «Я досліджую світ».

Тематичну основу інтегрованого кур-
су становлять змістові лінії відповідно до 
типових освітніх програм, які визначені 
Державним стандартом початкової освіти:

Розроблені під керівництвом 
Р. Б. Шияна

Розроблені під керівництвом 
О. Я. Савченко

Я – людина
Я серед людей

Моя шкільна та місцеві громади

Людина
Людина серед людей
Людина в суспільстві

Наприклад, укладаючи календар-
но-тематичне планування за змістовою лі-
нією «Моя шкільна і місцева громада» в  
3 класі та підручником «Я досліджую світ» 
авторів М. С. Вашуленко, Г. В. Ломаков-
ської, Т. П. Єресько, Г. О. Проценко (Ва-
шуленко М. С., Ломаковська Г. В., Єресь-
ко Т. П., Проценко Г. О. 3 клас – https://
pidruchnyk.com.ua/1546-ya-doslidzhuyu-
svit-3-klas-vashulenko-nush.html) пропонує-
мо такий зміст:

1. Вивчаю правила спілкування. Як 
висловити прохання?

2. Мій власний вибір. 1 звичка щасли-
вих дітей «Я – проактивний. Зона моєї від-
повідальності».

3. Чи вмію я слухати? Ознаки спілку-
вання.

4. Поясніть, які вміння, якості дають 
змогу правильніше зрозуміти іншу люди-
ну? Як порозумітися?

5. Як ви вважаєте, які уточнювальні 
запитання слід поставити в життєвих ситу-
аціях? Як зрозуміти?

6. Мій власний вибір. 2 звичка щасли-
вих дітей «Починаю думати про кінцевий 
результат. Складаю план».

7. Які вчинки корисні для спільноти? 
Проєкт «Турбота об’єднує людей».

8. Мій власний вибір. 3 звичка щасли-
вих дітей «Спершу роблю найважливіше – 
працюю, потім розважаюсь».

9. Волонтерство: навіщо і як допома-
гати іншим?

10. Мій власний вибір. 4 звичка ща-
сливих дітей «Міркую за принципом «ви-
граш-виграш». Перемагати може кожен».

11. Моя громада. Яких людей можна 
назвати гідними своєї громади?

12. Мій власний вибір. 5 звичка ща-
сливих дітей «Стараюсь зрозуміти інших, 
потім шукаю розуміння. Слухаю, перш ніж 
сказати».

13. Що таке школа і як вона працює? 
Як ухвалюють рішення в школі? Дискусія.

14. Як я можу вплинути на те, що від-
бувається в моєму класі та школі? Навіщо 
потрібен шкільний статут, шкільні правила, 
шкільне самоврядування?

15. Мій власний вибір. 6 звичка ща-
сливих дітей «Досягаю синергії. Разом кра-
ще».

16. Шкільна громада. Складання пра-
вил роботи у шкільній громаді.

17. Шкільна громада. Створюю пре-
зентацію або лепбук «Мова в нашому жит-
ті».

18. Мій власний вибір. 7 звичка ща-
сливих дітей «Загострюю пилку. Зберігаю 
баланс».

19. Застосовую знання про шкільну та 
місцеві громади.

20. Підсумок за темою «Моя шкільна 
і місцева громада».
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Найчастіше ознайомлення зі звичка-
ми відбувається під час інтегрованого нав-
чання. Пропонуємо такі кроки успіху, щоб 
стати справжнім лідером (адаптовано до 
програми Стівена Р. Кові «Сім звичок висо-
коефективних людей», які представлено у 
форматі казкових історій Шона Кові «7 зви-
чок щасливих дітей» (Кові Шон, 2022) від-
повідно до вимог Державного стандарту 
початкової освіти): 

1) Роль лідера. Добирання активнос-
тей / вправи спрямовані на форму-
вання культури поведінки, скла-
дання та обговорення правил для 
лідера, його якостей та основних 
цінностей взаємодії. 

У типових освітніх програмах для 
1–4 класів (Типові освітні програми для 
1–4 класів, 2022) формування ролі лідера 
виявляють через: уміння домовлятися з од-
нокласниками та дотримуватися домовле-
ностей; укладати, використовувати правила 
та процедури взаємодії; пояснювати важ-
ливість вибору та дій, які впливають на ін-
ших; брати участь у виборах лідерів класу, 
аналізувати та оцінювати їхню роботу.

Ідентичність лідера початкової шко-
ли:

− комунікує, допомагає, направляє, 
чує, слухає, надихає, мотивує, ор-
ганізовує, вдало управляє, ризикує, 
адекватно сприймає критику, під-
приємливий, рішучий, креативний, 
агентний.

Інтеграція навичок лідерських яко-
стей:

− робота в команді / групі, уміння ви-
діляти головне і представити свою 
думку, здатність аналізувати та оці-
нювати ризики, розв’язувати про-
блеми, уміння діяти послідовно і 
системно, виявляти ініціативність і 
щирість.

2) Лідер для себе. Опрацювання 1–3 
звичок (ознайомлення з героями 
казкових історій, їхніми вподобан-
нями, обговорення прочитаного, 
виконання завдань щодо відпра-
цювання звичок).

Я проактивний, відповідаю за свої дії 
(контролюю себе).

Я знаю свою мету, думаю про кінце-
вий результат (установлюю цілі, роблю свій 
унесок). 

Я насамперед роблю найважливіше, 
складаю план (зосереджуюсь на головно-
му).

Змістове наповнення типових освіт-
ніх програм 1–4 класів вказують на такі 
елементи формування лідера для себе: 
уміння описувати себе і свій характер, мо-
ральні якості; представляти захоплення; 
аналізувати, що вдається, а що – ні; визна-
чати свої потреби; ділитися своїми планами 
і мріями; визначати мету та цілі; планувати 
діяльність; формувати себе як особистість, 
утверджувати власну гідність.

3) Лідер для інших. Опрацювання 
4–6 звичок (проживання з казкови-
ми героями клопотів, обговорення 
прочитаного, виконання завдань 
щодо відпрацювання звичок).

Я міркую за принципом «виграш-ви-
граш» (співпрацюю з іншими особами, пе-
ремагати може кожен).

Я прагну / намагаюсь зрозуміти ін-
ших, потім шукаю розуміння (слухаю, 
перш ніж сказати).

Я досягаю синергії (умію цінувати ін-
ших, разом ліпше).

Відповідно до змісту типових освітніх 
програм для 1–4 класів формування лідера 
для себе пояснює важливість співпраці з ін-
шими особами; дотримання прийнятих пра-
вил; уміння разом визначати послідовність 
виконання завдань; виконувати різні ролі в 
групі, погоджуватися на ту, яку здатний ви-
конати ліпше; визначати мету та планувати 
дії, час виконання; оцінювати результати в 
досягненні спільних цілей; проявляти ем-
патію під час роботи в групі; аргументувати 
значущість командної роботи.

4) Лідер для життя. Опрацювання  
7 звички (закріплення, удоскона-
лення, практичне збалансування 
раніше набутих шести звичок).

Я загострюю пилку (дбаю про себе, 
зберігаю баланс).

Формування навички лідер для 
життя в типових освітніх програмах для  
1–4 класу представлено вмінням планувати 
та організовувати власне навчання та відпо-
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чинок; упорядковувати режим праці відпо-
відно до потреб та рекомендацій; розпові-
дати про власні успіхи та класу, родини; ви-
знавати проблеми, обирати шляхи їхнього 
розв’язання; пояснювати фактори, які до-
помагають досягати успіху; долучатися до 
справ, корисних для класу, школи, громади 
і пояснювати власну роль у них; дбати про 
здоров’я та безпеку, використовувати різні 
способи для зняття втоми.

Аналіз результатів рівня сформова-
ності лідерських якостей четвертоклас-
ників закладів освіти Миколаївської об-
ласті.

Учителі Нової української початкової 
школи впродовж чотирьох років формують 
та розвивають лідерські якості здобувачів 
освіти. Випускник початкової школи має 
володіти навичками лідерства, бути впевне-
ним у собі, самостійним, цілеспрямованим, 
ініціативним, уміти розв’язувати проблеми 
та бути готовим брати відповідальність за 
власні рішення, уміти слухати і чути, спів- 
працювати в команді, критично мислити та 
мати почуття самоконтролю, уміти органі-
зовувати свою діяльність для досягнення 
цілей, визначених Державним стандартом 
початкової освіти.

Для перевірки обґрунтованих мето-
дичних підходів формування лідерських 
якостей здобувачів освіти розроблені ін-
дикатори та проведене експерименталь-
не дослідження серед четвертокласників. 

Метою дослідження було визначення рівня 
сформованості цих якостей у випускників 
початкової школи. Проведене опитування 
«Я – лідер» у 4 класах організовано дис-
танційно у вересні 2024 року. Виявлення 
сформованості передбачало 23 запитання 
закритого типу. Запропонований тест дає 
змогу оцінити актуальний стан володіння 
лідерськими якостями учнів.

Вправно володію – умію, знаю, як це 
робити і можу допомогти іншим, активний 
/ активна, самостійний / самостійна, ініціа-
тивний / ініціативна.

Володію – умію, знаю, як це робити, 
активний / активна, самостійний / само-
стійна.

Потрібна допомога – намагаюсь са-
мостійно організувати свою діяльність, іно-
ді звертаюсь за допомогою до інших.

Ще треба потренуватися – потре-
бую часу, намагаюсь знайти того, хто змо-
же організувати діяльність, часто потребую 
допомоги дорослих для набуття навичок.

Діагностика спрямована на визна-
чення рівня лідерських якостей молодших 
школярів та демонструє оцінку таких умінь 
і навичок, як уміння повести за собою, 
керувати своїми емоціями, організовува-
ти діяльність та встановлювати правила, 
впливати на оточення та приймати рішення 
тощо. В опитуванні взяли участь 115 учнів 
початкової освіти Миколаївської області. 
Отримали такі результати:

Рівень сформованості лідерських якостей

Джерело: розроблено на основі опитування четвертокласників
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Джерело: складено на основі опитування четвертокласників

Аналіз одержаних даних свідчить, що 
26 % опитаних, 30 здобувачів освіти, розу-
міють власну здатність бути лідером, від-
чувають та використовують сильні сторо-
ни, уміють організовувати роботу та вести 
інших за собою, досягають поставлених ці-
лей, пропонують нові ідеї. 48 % від загаль-
ної кількості, 55 здобувачів освіти, володі-
ють лідерськими якостями і позитивно оці-
нюють власні вміння та навички, критично 
мислять, уміють ухвалювати рішення. 16 % 
респондентів, 18 здобувачів освіти, потре-
бують допомоги інших у прийнятті рішень, 
виконанні завдань, рідко виявляють ініці-
ативність. 10 %, 12 здобувачів освіти, за-
значають, що лідерські якості починають 
проявлятися, необхідна підтримка, допо-
мога у розв’язанні проблеми. Найліпший 
показник – уміння співпрацювати в групі з 
іншими особами виявлено в 61 здобувача 
освіти, що становить 53 %.

Можемо визнати, що лідерські яко-
сті в четвертокласників сформовано на до-
статньому рівні.

На підставі викладеного пропонуємо 
поради з формування лідерських якостей 
молодшого школяра:

І. Перші дні перебування дитини у 
школі. Спостерігайте за активністю учнів 
під час ранкових зустрічей. Вони взаємоді-
ють у парі, групі, розвивають комунікатив-
ні навички, рішучість, навчаються обґрун-
товувати позицію, самостійно приймати 
рішення.

ІІ. Під час занять. Аналізуйте, як 

виявляє себе в підтримці однокласників, 
ініціативністю пропозицій ідей; розподілу 
ролей під час групової роботи, узяттям на 
себе керування процесом обговорення; мо-
тивації інших у різних життєвих ситуаціях.

ІІІ. У позакласних та позашкільних 
заходах. Заохочуйте їхню здатність розв’я-
зувати конфлікти, йти на компроміси, оці-
нивши ту чи іншу ситуацію, відповідаль-
ність за учасників групи, демонстрацію 
здатності працювати в команді, організа-
ційні якості та ініціативність. Послуговує-
мося формулою: клас–школа–громада.

Лідерські якості у молодших школя-
рів пропонуємо розвивати через організа-
цію роботи гуртків / секцій позашкілля, 
проведення занять за інтересами, театраль-
них постановок, участь у заходах громади.

IV. Набуття життєвого досвіду 
в родині, сім’ї. Цікавтеся, як узаємодія з 
батьками та іншими членами сім’ї, участь 
у виконанні справ по господарству, турбо-
та про менших і старших членів родини, 
допомога в організації сімейних свят, ігор, 
виконання сімейних обов’язків, емпатія у 
спілкуванні з родиною впливають на осо-
бистість. 

Рекомендуємо застосовувати в комп-
лексі дієві практики: 

−  Заохочувати бути ініціативним 
та самостійним. Допомагайте 
набути досвід у різноманітних со-
ціальних ситуаціях та сформува-
ти ставлення до них, що надасть 
можливість учням приймати влас-
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ні рішення. Учитель створює жит-
тєві ситуації, де учні можуть прак-
тикувати публічні виступи (крісло 
автора, рольові ігри, навчання че-
рез гру, участь у проєктах).

−  Підтримувати готовність брати 
відповідальність за власні рішен-
ня. Спрямовуйте знання та вміння 
учнів на організацію своєї діяль-
ності для досягнення цілей, умін-
ня висловлювати власну думку та 
обґрунтувати позицію, слухати 
інших, організовувати роботу гру-
пи, брати участь у дискусіях (мо-
делювання ситуацій, укладання 
правил).

−  Навчати критично мислити. Під-
бирайте завдання, які передбача-
ють аналіз та творчий підхід до 
його виконання, заохочують до 
пошуків альтернативних шляхів 
та розгляду різних можливих варі-
антів кінцевого результату, навча-
ють здобувачів освіти визначати 
причини та наслідки, робити ви-
сновки на основі фактів (стратегії 
критичного мислення).

−  Організовувати співпрацю з інши-
ми особами. Розвивайте комуніка-
тивну компетентність, упроваджу-
ючи активності, що дають змогу 
здобувачам освіти відчувати себе 
частиною спільноти, формувати 
активну громадянську позицію, 
розуміти правила поведінки і спіл-
кування, вчитися розподіляти ролі 
та обов’язки, заохочувати до взає-
модопомоги та вміти розв’язувати 
конфліктні ситуації (кооперативне 
навчання, дидактичні та рольові 
ігри, участь у проєктах, заходах). 

−  Надихати на творчість / креа-
тивність. Розкривайте відповід-
но до вікових та індивідуальних 
особливостей і потреб таланти,  
здібності кожного, де учні будуть 
пропонувати нові ідеї, нестан-
дартні рішення (моделювання си-
туацій, стратегії критичного мис-
лення, представлення власного 

продукту).
−  Дбати про фізичне та ментальне 

здоров’я. Сприяйте дотриманню 
здорового способу життя, турботи 
та ставлення до особистого, со-
ціального та фізичного здоров’я, 
спроможності діяти в ситуаціях 
невизначеності та багатозадач-
ності (психосоціальні хвилинки, 
соціально-емоційне навчання, 
ігри, тренінги в умовах надзви-
чайних ситуацій, відпрацювання 
дій в умовах воєнного стану).

−  Демонструвати вміння досяга-
ти цілей, розв’язувати проблеми. 
Пропонуйте завдання, що потре-
бують уміння організовувати свою 
роботу відповідно до складеного 
плану та намічених цілей, готов-
ність до втілення в життя ініційо-
ваних ідей, конструктивний під-
хід до розв’язання проблем (Що- 
денні 3, Щоденні 5).

−  Надавати приклад лідерства. Де-
монструйте якості успішного ліде-
ра: відповідальність, організова-
ність, уміння мотивовувати, бути 
гнучким, чесним, поважати інших 
тощо. Залучайте інших лідерів до 
участі в освітньому процесі, щоб 
поділитися своїм досвідом з учня-
ми (інтерв’ю, моделювання, тре-
нінг «Я – лідер», навчання упро-
довж життя).

− Використовувати «сильні сто-
рони» для участі в заходах кла-
су / школи / громади. Залучайте 
здобувачів освіти до проведення 
заходів, акцій, проєктів, де вони 
виявляють свої творчі здібності, 
набуті інтегровані компетентності 
та лідерські якості.

Можемо визначити, що лідерські яко-
сті здобувачів початкової школи є сукуп-
ністю спільних для всіх ключових компе-
тентностей умінь, що впливають успішно 
на інших учасників освітнього процесу для 
досягнення мети, дають змогу розв’язати 
проблеми, приймати та ухвалювати для 
них важливі рішення, формують упевне-
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ність у собі та відповідальність, розвива-
ють здібності та креативність, готують до 
подальшого навчання упродовж життя.

Проаналізувавши результати експе-
риментального дослідження, рекомендує-
мо вчителям початкових класів послугову-
ватися пам’яткою:

1. Плануйте інтеграцію вмінь / нави-
чок через діяльнісний підхід.

2. Моделюйте ситуації «переверну-
того класу», щоб здобувачі освіти вчилися 
ухвалювати рішення, розв’язувати пробле-
ми, були ініціативними. 

3. Створюйте умови для досягнення 
результату, залучайте до складання крите-
ріїв відповідно до вимог Державного стан-
дарту початкової освіти.

4. Підтримуйте кожного / кожну у 
висловленні власної думки. Наголошуйте, 
що кожна думка важлива. Використовуйте 
стратегію «Я – речення».

5. Залучайте до планування занять 
учнів із дозуванням кожного етапу, про-
водьте рефлексію.

6. Здійснюйте освітній процес із чіт-
кими визначеними цілями, представляйте 
їх та обговорюйте в класі. 

7. Навчайте критично мислити, уріз-
номанюйте вправи, наприклад, «Попереднє 
керівництво», «Щоденник подвійних нота-
ток», «Фішбоун», «Джигсоу», проведення 
дискусій.

8. Залучайте школярів до створення 
власної вправи, гри, креативної ідеї.

9. Плануйте дослідницькі проєкти. 
10. Улаштуйте екскурію-представ-

лення «Мій власний простір».
11. Ставте «глибокі» запитання, роз-

вивайте м’які навички.
12. Здійснюйте самооцінювання / вза-

ємооцінювання, розкривайте їхню значу-
щість у навчанні та плануванні діяльності.

13. Змінюйте підходи і шляхи, види 
роботи в групі, розігруйте ситуації щодо 
необхідності самостійності розподілення 
ролей у групі.

14. Розумійте потреби та виклики, 
використовуйте інструменти, щоб кожен / 
кожна досягали успіху, усебічно розвива-
лись.

15. Надавайте власний приклад.
Висновки та перспективи дослі-

дження проблеми. 
Обґрунтовані методичні підходи фор-

мування лідерських якостей здобувачів 
освіти уможливлюють комплексний взає-
мозв’язок знань, умінь, навичок та ціннос-
тей для всебічного розвитку особистості. 
Досліджені умови, підходи, методи, форми 
роботи, ресурси, можливості їхньої реалі-
зації в початковій школі дають змогу вибу-
дувати освітню траєкторію особистісних 
якостей лідера відповідно до вимог Дер-
жавного стандарту початкової освіти, ти-
пових освітніх програм для 1–4 класу.

У ході аналізу Типових освітніх 
програм для 1–4 класів під керівництвом  
Р. Б. Шияна та О. Я. Савченко встановле-
но, що формування та розвиток лідерських 
якостей наскрізно закладені у зміст інте-
грованого курсу «Я досліджую світ» та 
пропоновану тематику занять; для розкрит-
тя потенціалу особистості, формування на-
вичок ХХІ століття необхідно впроваджу-
вати 7 звичок щасливих дітей. 

Проаналізований рівень сформова-
ності лідерських якостей випускників по-
чаткової освіти свідчить про їхнє достатнє 
володіння навичками співпраці з іншими 
особами, упевненість під час ухвалення 
рішень, домовленість у досягненні резуль-
тату, уміння критично мислити, піклувати-
ся про себе та ефективно використовувати 
знання в життєвих ситуаціях.

Запропонована пам’ятка та добірка 
прийомів із формування всебічно розвине-
ної особистості буде корисною вчителям 
для укладання індивідуального поступу та 
коригування підходів подальшого навчан-
ня. Представлені рекомендовані підходи до 
планування й організації освітнього про-
цесу для досягнення обов’язкових резуль-
татів навчання сприятимуть формуванню у 
здобувачів освіти лідерських якостей.

Перспективним напрямом дослі-
джень є розроблення технологій розвитку 
лідерських якостей здобувачів освіти по-
чаткової школи.
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The scientific and methodical article updates the problem of the need to form leadership 
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qualities in primary school. The conditions, approaches, methods, and forms of working 
with 4th- grade students in the lessons of the integrated course «I Explore the World» and in 
extracurricular activities are substantiated. The resources are offered that will contribute to 
the identification and development of leadership in the educational process. The methodical 
approaches to the process of formation of organizational abilities of younger schoolchildren 
have been determined. It has been established that the expected learning outcomes of education 
seekers and cross-cutting skills are key to the formation of leadership qualities. The tips for 
teachers, a selection of techniques for the formation of leadership qualities in primary school, 
have been prepared. Sean Covey’s ideas became widespread. Recommendations have been 
developed on how to organize the educational process using the «7 Habits of Happy Children» 
practices. The indicators of the questionnaire are presented, and the results of the level of 
formation of leadership qualities of the fourth-graders are analyzed, which indicate that students 
have sufficient skills of cooperation with others, confidence in decision-making, agreement 
to achieve results, the ability to think critically, self-care, and effective use of knowledge in 
life situations. The standard educational programs for grades 1–4 under the leadership of  
R. B. Shyian and O. Ya. Savchenko were analyzed. It has been established that the formation 
and development of leadership qualities goes through the content of the integrated course «I 
Explore the World» and the proposed subject of classes, to reveal the potential of the individual, 
it is necessary to implement 7 habits of happy children, to form the skills of the 21st century.

The meaningful content of the research lies in the possibility of practical use of the 
obtained results both in the methodical work of pedagogical workers of educational institutions 
and in the system of postgraduate pedagogical education.

Keywords: education seekers; elementary school; leadership qualities; receptions; 
typical educational programs.
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